

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D-UNA INAINTE

IN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI DIN JUDEȚ ȘI STREINĂȚATE PRIN MANDATE POSTALE UN AN ÎN TĂRI 30 LEI; ÎN STREINĂȚATE 50 LEI ȘASE LUNI . . . 18 . . . 24 . . . 30 . . . 36 . . . 42 . . . 48 . . . 54 . . . 60 . . . 66 . . . 72 . . . 78 . . . 84 . . . 90 . . . 96 . . . 102 . . . 108 . . . 114 . . . 120 . . . 126 . . . 132 . . . 138 . . . 144 . . . 150 . . . 156 . . . 162 . . . 168 . . . 174 . . . 180 . . . 186 . . . 192 . . . 198 . . . 204 . . . 210 . . . 216 . . . 222 . . . 228 . . . 234 . . . 240 . . . 246 . . . 252 . . . 258 . . . 264 . . . 270 . . . 276 . . . 282 . . . 288 . . . 294 . . . 300

Un număr în străinătate 50 bani MANUSCRISURILE NU SE ÎNAPOLAZĂ

Adevărul

Să te ferești Române de orice strein în casă

W. Altman

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE SE PRIMESC NUMAI LA ADMINISTRAȚIE DIN STREINĂȚATE, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI LA TOATE OFICILE DE PUBLICITATE ANUNCIURI LA PAG. IV . . . 0,30 b. linia . . . III . . . 2 . . . lei . . . II . . . 8 . . . INERTIILE ȘI RECLAMATELE 2 LEI PENTRU. LA PARIS, HARTA SE GĂSEȘTE DE VÂNCĂȘI DE VÂNCĂȘI LA HIRSHEN No. 196, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 50 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAJUL BĂNCII NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA

PASAJUL BĂNCII NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Polemică cu „Tara”

Nu ou țara din strada Nouă, ci ou „Tara” de la Dunăre, foastă Principatele-Unite și astăzi regatul român, vrea să polemizeze pe ziua de astăzi. Să nu se sperie cititorii de sarcina mea, care în adevăr ar fi peste măsură de grea dacă mi-ași pune în gând să mă bălăbănesc ou oincii milioane de suflete imprăștiate pe 130,000 de chilometri pătrați. Din fericire pentru polemica mea, „Tara” apare așa de vastă și de populată numai din punct de vedere geografic; din punct de vedere politic ea e mică-micută, microscopică așa putea zice. Ca probă că numai ou microscopul am putea-o vedea, e că această „Tara”, după părerea unanimă minus a guvernului, e compusă din paraziți, și e știut că acești membri ai regnului animal sint așa de mici în genere, că numai ou ajutorul microscopului se pot vedea și studia.

Prin urmare ou onorabili membri ai colegiului întiiu am de furoă, de oarece D-lor numesc pe Ressu, susțin pe conu Lascăr, dau sprijinul acelor cari ne guvernă și ne administrează prost. I-aș întreba pe Domnii aceștia: „Vă gândiți Domnilor că se apropie alegerile, că în luna Octombrie se începe licitația celor două sute de milioane pe an prevăzute în buget, plus un număr X de milioane neprevăzute unde-va?”

Fără să aștept răspunsul ou poșta sau ou telegraful și fără să fiu spiritist, pot să-l formulez eu parind ori-ce că n-o să greșesc de-o iotă.

— Da, Domnule redactor, ne ocupăm, ba încă strânic. Criza fiind grea, până la alte măsuri mai convenabile, credem că cea mai bună ușurare a stărei noastre ar fi ou aminare a ratelor de la Creditul agricol și ou serie de noi împrumuturi à fond perdu. Ca atare ou să ținem buletinul de vot, scump la preț. Unii din noi au copit și rude de pus în slujbă. Nu vă puteți închipui, Domnule redactor, ce strădanie și ce bătaie de cap e să-i bagi în sac-caval. Dacă n-ar fi alegerile din Octombrie, zău, nu știm ce ne-am face!

— Foarte bine, Domnilor alegători. O să reușiți, căci după calculele mele treceți, 5501 buni români de la colegiul I, pot ori cînd da două treimi guvernului, în Cameră.

Dar moralitatea? ce faceți ou ea? — Ți-i ușor D-tale, Domnule redactor, care poate n'ai nici copii, nici moșii, nici cai la grajd, nici lux de întreținut, să vorbești așa. Dar noi? Ce ne facem noi dacă ne-am ține de moralitate?

Dialogul, prin telepatie, ar putea continua ast-fel:

— N'am nici copii, nici cai la grajd, nici lux de întreținut. Să lăsam însă toate astea și să vă întreb: Vi-i frioă de ruși și de socialiști?

— De, de ruși ca de ruși, dar de socialiști ne tremură inima ca de du-că-se pe pustii.

— Atunci, dacă sinteți așa fără de sorupul în politică, știți că pot să vă ia rușii sau socialiștii într'o bună zi?

— Vai de noi! nu ne speria.

— Uite-așa. Adică de ce oare rușii, cari au nevoie de armata noastră și de a dispune de țară mai rău de cît dispuneți D voastră de țărani, nu și-ar pune în minte să-și aibă guvernul lor la București? Multiplicăți 5001 alegători ou un bilet de o mie și veți că-păta: D-voastră 5,501,000 lei, iar Rusia un guvern pe placul ei.

Dacă Rusia n'a făcut-o până acoum — despre care nu putem garanta — e că poate nu ne prețuiește serviciile la o sumă așa de mare. În ziua cînd

va crede că facem oincii milioane de lei său de ruble, Rusia îi va da bu-curoși și d-voastră îi veți încasa idem. Nu oă vă acuz de trădători de Patrie. Jugării și iconării nu vor merge din alegători în alegători ou geanta de ruble. Va ști ea diplomația rusească să-și găsească omul care să vi se arate patriot mare, devotatul d-voastră, tot ce-ați pofti, oare să vă făgăduiasă ori-ce în schimbul votului iar ca a-coupt să vă numere mia în chestie.

Și veți vinde Patria fără s'o știți, numai fiind-oă n'aveți sorupul în politică și aveți prea mulți cai la grajd.

— Dar ou socialiștii? Asta ne interesează mai mult.

— Socialiștii, onorabili compatrioți, au două zeci de milioane la banca Engliterei, adică ou ce cumpără cite-și treile colegii. Inchipuiți-vă că le-ar trăsni prin minte să facă ou farsă de oare să ridă toate veacurile viitoare și să deștepte din groapă și pe cele moarte; — așa-i că v'ar putea cumpăra oa pe d-voastră? ce vă faceți atunci ou familia, cu religia și ou proprietatea?

Iată unde vă poate duce lipsa de moralitate în politică!

De acum v'am trădat secretul. Rămine ca d-voastră, ori să vă declarați prin votul universal, ori să deveniți cetățeni model.

Vom vedea cari din două atitudini v'ati ales și dacă le veți respinge pe amindouă, ceea ce-i foarte probabil, vom mai face un dialog după alegeri.

I. Theodorescu.

TIPURI

Moraru

Nea Ștefan Moraru este cel mai savant român în limbile indice și sanscrite. Toate cuvintele românești Nea Ștefan le derivă din sanscrita și tot așa pat și cuvintele turcești ori engleze. Băieții îl necjiesc la cafeana apropos de acest savantism, iar Moș Mihale Chiulhanul, a căruia instanțanece am dato alaltăieri, îi strigă cum îl vede: „Măi Morarule, ce mai serie în evanghelia indienească?”

Și în adevăr că etimologia Morarului este foarte minunată. Spre pildă îl întreb: — De unde vine vorba Panșarala? — Iar Morarul îi răspunde: — Vine de la „Pantos” și „ola”, adică dat în tot d'avana toate paralele.

— Dar cuvîntul „Preferanță” de unde vine? — Vine de la vorba „a prefera”, fiind că la jocul de „preferanță” se preferă jucătorii la ori ce oră.

— Dar cuvîntul „Magiu” de unde s'o fi tră-gînd nene Ștefane? — Se trage de la „Magie” fiind că efectul său este magic.

Și așa îi dă Moraru cu etimologia iar băieții îl dau cu borodănașul cel misterios care face toate minunile.

Moraru, ca ori ce savant e foarte filosof și privește cu liniște la toate meschinăriile lumii acesteia, din înălțimea evangheliei indienești, vorba Chiulhanului de Moș Mihale.

Vardalabum.

Colegiul al II-lea

Am arătat cînd-va în Adevărul la ce colosal nimic, la ce sfruntată minciună se reduce așa poreclita «suveranitate națională». Colegiul I singur guvernă țara, și încă redus la ce porțorii!

Am arătat cum numai 11000 din acești onorabili iau parte la vot, și prin urmare guvernului îi trebuie 5501 dălcăuci ca să poată avea două treimi în cameră.

În adevăr, colegiul al III-lea neînsemnînd nimic guvernul îl are la discreție, adică odată 38 de mamelucl la mîna; colegiul al II-lea poate fi lăsat spre mingieră opoziției și lupta să se dea numai la colegiul I, care furnizează 75 de automați. Iată-l pe guvern în capul mesei, înconjurat de 123 de Ressu-Robescu, gata pe ospăț și pe trai bun.

Nu mai intrăm în detaliile afacerii. Fie-care știe ce înseamnă cei 5501 de alegători de la colegiul I, de la cari atîrnă majoritatea: funcționari înalți, furnisori de-ai statului, antreprenori de lucrări publice, proprietari și arendași datori pe la credite și avînd nevoie de administrație pentru a-și scoate robii la muncă, etc. și etc.

Avem de alt-mintrelea un argument foarte puternic pentru a arăta că însuși politicianii, de ori-ce culoare, cred întocmai ca noi. De obicei oamenii ăștia nu luptă pentru a-și propaga ideile și pentru a pătrunde în consiliul comunal sau în cameră cu gîndul de-a face ceva serios; ei luptă pentru a parveni la cașcaval cu unanimitate și roboitare. Cînd opoziția sau guvernul cad la colegiul I, la al II-lea nici nu se mai prezintă. Faptul s'a petrecut în nenunărate rânduri și acum în urmă la Calărăși.

Se recunoaște prin urmare de toți că acest al doilea colegiu e un moft, că intîil e totul; de al treilea nu mai vorbim.

Și să ne mai mirăm că Maicanii, Anghelștii, Ressu și alți Robești, cresc ca ciuper-cile pe gunoaie!

Aceștia formează colegiul I și se simt oam-enii suverani. Dacă un suveran n'o face ce i-o trăsni prin cap, atunci cine s'o facă? Stan Păpuș?

De aceea, unul om care are pretenția că știe ce se spune și că își respectă spusele, nici nu-l este permis să pomenească măcar 'că sint-em un stat constituțional, în rînd cu cele-lalte state.

I. Th.

SATIRA ZILEI

Succesul unui partid

În urma raportului și a bilanțului publicat în gazeta mușamalei, tovarășul Pencioiu a primit cereri din cele patru părți ale lumii vechi pentru ca să colaboreze și aiurea bilan-țuri ca cel de la Lumea Nouă

O casă mare de bancă din Paris îi scrie:

Domnule,

Fiind doritori de a da un faliment care să nu aibă aerul că e fraudulos, vă rog să bine voțiți a ne răspunde dacă ne puteți fabrica un bilanț în care un activ de 2 milioane să fie transformat în pasiv.

X.

Alt neguștor din Viena, un fabricant de mușamale, scrie Bulibașei partidului:

Domnule

Afinnd că partidul pe care aveți onoare să-l dirigeți pentru modestul salariu de 300 lei lunar, are nevoie de ou mare cantitate de mușamale pentru acoperirea mai multor bilanțuri, ne oferim a vă preda, în cel mai scurt timp, ori-ce cantitate veți dori, pe un preț fabulos de ieș-tin. Rog numai să nu fiu plătit în timbre de ale partidului.

Z.

Pe de altă parte, citim următoarele într'o geografie etnografică, economică și politică, aparută de trei zile în Franța. Autorul, fiind francez trebuia să fie tare în geografie. Ascultați:

„România. — Țara în care industria începe să se dezvolte. Sint mai multe fabrici înfloritoare de mușama. Cea mai importantă este aceea din orașul Lumea Nouă, care produce mușama maclatură foarte fină, grație însemnatului fabricant I. Nădejde, șeful partidului rusec din Bulgaria.”

Succesul mușamagiilor este de-acuma asigurat

Vax.

Navigația pe Mare

Colorile românești au început să per-curgă și Mările de asupra bastimentelor comerciale. De acuma marina noastră ne-gușătorească este întemeiată și organiza-rea e n'a costat aproape nici un sacrificiu pe stat.

Am spus-o și altă dată, aceea ce nu trebuie să uităm și aceea ce, în adevăr este uimitor, e faptul că toată această lucrare s'a făcut în cea mai adîncă tă-cere, fără reclamă, fără fanfare și fără sfertări uriașe din partea statului. Direc-torul monopolurilor a studiat cesiunea cu rîvnă, ca un adevărat bărbat de stat și ca un competent organizator, a utilizat economiile realizate de la cele-lalte servicii și a îndeplinit aceea ce a-țtia miniștri s'au silit să îndeplinească cu ajutorul a tot felul de combinațiuni savante.

Acuma rămîne de știut cum va funcționa navigațiunea.

Neapărat că și cu acest serviciu se va întimpla aceea ce s'a întimplat cu poștele, cu telegraful, cu drumurile de fer. De ou cam dată, din cauza lipsei de personal competent, regia va fi nevoită să se slujească de străini, dar cu timpul, în cîți-va ani cel mult, neapărat că vom avea destui căpitani și sub-căpitani, destui piloți și destui marinari.

Era o vreme cînd cei mai buni piloți de Dunăre erau romîni, rușii și austriacii se slujeau cu piloții romîni și nici ou nație nu putea concura cu ai noștri pe acest teren. Dar alita amar de vreme pe-trecută în completa dezorganizare a sta-tului, epoca neagră a umilinței și adormirei naționale a contribuit ca piloții romîni să dispară.

Acuma marina comercială romînă, pe Dunăre și pe Mare, va reinvia pe pilotul romîn. Apoi personalul cel-lalt va fi procurat de către marina militară, căci a-țtia soldați, și chiar ofițerii retrași din armată vor găsi ou ocupațiune sigură, dacă nu chiar ou carieră, pe vapoarele de comerț.

Aceasta nu va însemna ca statul romîn să desprețuiască în urmă serviciile date acuma de către echipagiile străine. Toți străinii conștiințioși și merițioși cari vor fi contribuit la acest debut fericit și îmbucurător pentru noi vor trebui răsp-plățiți precum li se cuvine și potrivit cu meritele lor.

Marinarii și conducătorii de vapoare romîne, vor avea chiar privilegiul să se formeze sub conducerea oamenilor com-petenți.

Dragoș.

ESCROCHERIE FLAGRANTA

Inchipuiți-vă că brutarii ar hotărî într'o bună dimineață să facă un schimb cu pantalonii roși cînd cumpărăm pline de la ei, apoi atunci ne cer un franc pe chilogram, iar dacă mai facem și gură, nu ne mai dau pline pe nici un preț, plus că nu vor mai permite altora să scoată pline, rezervîndu-și monopolul.

— Ce-ați zice la „anzul unei asemenea monstruoase aberații.”

Statul face totuși lucrări și mai extra-ordinare de cît atita, și nimeni nu protestează. Într'o bună dimineață ne-a asigurat că dacă „I dăm la” monopolul negustoriei „corespon-dențelor telegrafice, vom fi admirabilii servicii și bugetul va sporii.

Am admis cu toții cererea de negustorie a statului. Cînd colo ce se întimplă. După ce ni se garantează prin Constituție libertatea cîntăreii și libertatea exprimării ei, statul ne interzice să uzăm de telegraf dacă nu admitem că Ressu e un om cinstit, că conu Lascăr e un geniu și țitate monstruoasă de genul ăștia.

Astăzi curată escrocherie. Inchipuiți-vă că miini D. Duca nu mai permite accesul vagoanelor de cît celor cu părul blond, că D. Gr. Manu nu mai vrea să dea chibrituri și tutun de cît celorlor, și așa mai departe.

Mal inchipuiți-vă că statul se hotărăște să vină și vin, apă gazoasă, nasturi de pantalon și instrumente agricole, și sub pretext că vrea să salveze siguranța statului, ar pune tuturor cumpărătorilor condiția pe care am presupus că ar pune-o brutarii pentru vin-zarea pîinii.

Et, ce ne-am face atunci? Înteleg să fac guvernul toate infamiile în politică, după cum le și face, dar să devie neguștor și să ne pîngăsească și ca atare, asta-i inadmisibil.

Nu-m e mirare pentru a înflora ou asemenea escrocherie și ceea ce-i mai rău, e că n'avem nici cere dreptate, cîșt dreptatea ou deștu tot escroci, după cum deștu și telegraful.

Aviz celor cari vor să ne telegrafeze ceva.

Lynx.

Penitenciarele

Ceea-ce sint spitalele pentru bolnavi, ospiciile pentru nebuni și pentru schilozi, sint penitenciarele pentru delincenți și criminali. Cînd zic sint, comit ou inexacitate; ar trebui să fie, dar din nenorocire nu sint.

Dacă admitem liberul arbitru nelimitat, dacă admitem că cei cari împodobesc băncile curților cu juraiți, încadrați de baionete, sint oameni perversi cari fără nici un alt motiv de cît dorința de a face rău gratis, ou jefușii sau omorî pe semenii lor, tortura morală și fizică la care îi supunem ar fi intru cît-va justificată.

Și încă! Pentru ce societatea s'a devie ea însăși și criminală cînd pedepsește pe un criminal? Nenorocitul a avut poate senza mizeriei, a alcoolismului, a sifilisului ereditar, a imbecilității, a nebuniei furioase, dar societatea ce motiv are ca să tortu-reze pe acești oameni? Ne degradăm pe noi, ne scoborim voluntar și în mod conștient la nivelul criminalilor, dacă sub pre-țent de apărare ne arătăm tot așa de cruzi și de răi ca dînșii.

De sigur că societatea are drept să pedepsească, dar nu pentru a se răzbuna ci pentru a crea celor dispuși la crime, motive care să le înlănțuiească patimile.

Cît despre criminalul deja prins și închis lui nu-i mai folosesc lanțurile, bătăile, ră-ul tratament, și nici nouă.

Ba nouă chiar ne pot fi dăunătoare. Un individ condamnat la cinci ani de închisoare, de pildă, ese din penitenciar mai rău, mai vîștos, mai dispus la crime ca în trecut. Prin urmare barbaria tot asupra noastră cade, căci cel batjocorit și chinut va căuta să-și răzbuie comițînd alte crime.

Penitenciarele noastre nu sint nici așezăminte cari să reție pe criminal, nici să-l corijeze. Cei mai mulți evadează, cu toții devin niște monștri înfiorători după ou oare-care ședere acolo.

În cît te întrebii ou uimire, pentru ce ai fost făcute penitenciarele? La ce servă ele? Motiv, răspund unii, ca pe incorrigibili, pe criminali din naștere, să-i suprimăm. Din mormînt nu se va mai scula el ca să asatineze.

Nu-i locul de intrat în amănuntele moti-velor cari resping pedeapsa cu moarte ca ceva înjositor pentru epoca noastră. E destul să spunem unul din argumente, argu-ment teribil și fără replică: ce te faci cu cel pe nedrept executat? Cum să îndrepti erorile judiciare așa de numeroase în judecățile noastre.

Se impune că și noi, luînd pildă de la belgieni, de la elvețieni și de la italieni, să reformăm penitenciarele și să încetăm de a mai alimenta criminalitatea sub pretext că ou corigem.

Știu că chestia penitenciarelor e foarte delicată și mulți ciocoi scăpătați își refac averile din spinarea criminalilor. Dar este ou chestie și mai delicată de cît puna a-cestor onorabili; e propria noastră avere și

viața pusă în joc prin înnulțirea crimi-națiilor.

A mai continua cu actualul sistem peni-tențiar înseamnă a contribui, pe lingă alte pricină, la sporirea delicteilor și a crimelor. În plus, sistemul actual ne costă colosal de scump din pricină că cea mai mare parte din cei închiși nu creează nimic, dar consumă.

Pentru ou țară ca a noastră, cu întinderi enorme de pămînt necultivabil și lipsită de brațe, penitenciarele s'ar putea perfect și cu folos transforma în atitea colonii a-gricole.

Munca cîmpătată și just răsplătită, în-soțită de școli în cari închiși să capete noțiuni de lume și de morală, poate să transforme pe acești nenorociți în oameni normali.

Cînd vor fi isprăvit pedeapsa, ei vor că-păta gust de muncă, conștiinți utile și ou mică sumă care să-i pună la adăpostul mizeriei pînd ce-și vor găsi de lucru.

Să nu se uite că Australia a fost creată din criminali pe cari englezii îi debarcău acolo ca semînte și instrumente de muncă plus ou carabină cu 60 de cartușe.

Ceea ce probează că criminalii se pot îndrepta cu vremea, supuși fiind la lupta pentru existență prin muncă cinstită.

Dar... să nu avem afacerea Capșa-Pen-covică cu aceste colonii agricole, că atunci mai bine să nu le mai creăm.

Index

Invasia Galbenilor

O Japonie nouă. — „Jos rasa albă!” — Triumful partidului revoluționar. — Concurență teribilă. — Asia în contra Europei

Japonia modernă

Cei cari își inchipuiesc că civilizația modernă se sfîrșește la hotarele Europei și ale Statelor-Unite, aște ca aproape cinci-zeci de milioane de locuitori din extremul orient sint tot așa de civilizați ca și noi. Industrie puternică, agricul-tură perfecționată, cinci-zeci de mii de școli primare, licee în proporție, școli speciale idem, universități excelente, for-tificații pe coastele expuse, 350,000 de soldați bine instruiți și inarmați perfect, ar-senalul mare, ou sută de vase de război excelente, asta-i Japonia modernă.

Și pe zi ce merge, ea înaintează tot mai mult. Deja Italia și Spania sint lă-sate în urmă, Japonia a ajuns aproape și fîntește să intreacă pe Anglia, pe Statele-Unite, pe Franța și pe Germania.

„Jos rasa albă!”

Revoluția din 1868 care a sfărîmat într'o zi un trecut de două-zeci de secole și a împins pe Japonia în spre civiliza-ția europeană, a fost făcută mai ales cu sprijinul acelor părți din popor care striga «afară cu străinii!»

Străinii n'au putut fi alungați mai întîil fiind-că Japonia era încă slabă și al doile fiind-că avea mare nevoie de dînșii. Străinii au creat armata, flota, adminis-trația, codul și școalele. Treptat ei au fost înlocuiți cu japoanezi, mult mai în-teleginți și mai serioși de cît ne i-au des-cris primii călători europeni. Lucrătorii lor sint abili și sobri, inginerii inteligenți, profesorii savanți, iar poporul, neîn-lănțuit de nici ou prejudecată socială sau religioasă, e gata să primească ori ce idee modernă și să-și asimileze cu ou ușurință uimitor.

Ei au primit toată civilizația Europei, dar jugul ei nu'l vor cu nici un preț. Îmbătăli de ultimele victorii, soviniști din fire, aprecînd slăbiciunea Europei care nu poate lupta la ou distanța așa de mare, japoanezii nu mai strigă «Jos străinii!» ci «Jos rasa albă!»

Da, ei făuresc deja planuri teribile: cucerirea și organizarea Chinei, discipli-narea acestor mase imense și condusă de inteligența japoaneză.

Apoi invazia și dominația restului A-siei, cucerirea Indiilor și a Siberiei, lupta finală cu Europa încoronată de pacea universală și de amestecul rasei galbenă cu albă, din care să iasă ou rasă și ou lume nouă!

Cu asemenea subiecte se ocupă acoum presa, filosofia și literatura japoaneză.

Triumful revoluției.

Revoluționarii burghezi nu și-au înde-plinit încă programul. Cînd ultimele ră-mășițe ale nobleții și ale vechilor mili-tari vor fi înfrînte, partidul care a creat Japonia modernă are de gînd s'o lanseze în galop spre civilizație.

Deja industria japoaneză bate pe cea eu-ropeană și pe cea americană pe piețele interne. Mille de uzine din Osaka, Kioto și Kobe, pot furniza piețele Chinei și chiar bate pe Anglia în Indii. Ca mîini Europa va fi inundată de producții ja-poneze.

Concurență teribilă

Japoanezii și chinezii sint abili, indu-rători la oboseală, sobri și inteligenți la

lucru. Două sute de milioane de brațe așteaptă numai capitalurile necesare pentru a produce munți uriași de măriuri.

Asia în contra Europei
Bakunin se teme de invazia rasei galbene și o semnala ca o mare primejdie. Cel care își închipuia că Bakunin făcea aluzie la o invazie cu tunuri, îl luau în râs.

Din Asia au venit primele popoare în Europa și tot de acolo primele lumini. Descoperirea Americii a grăbit sfârșitul feudalismului.

Rezolvarea chestiei armene

CONSTANTINOPOL, 30 August.— Ambasadorii Franței și Rusiei au luat cunoștință de concesiunile turcești făcute prin Turhan Pașa în afacerile din Armenia spre a le comunica guvernelor lor.

Confirmarea acestor concesiuni printr'un Viade lipsește încă în acest moment. Cei trei ambasadori au fost încunoscuiți la 7 Septembrie de concesiunile pe baza sancțiunii scrise a sultanului.

Porta a primit o altă comisiune de control cu care ambasadorii să poată comunica în mod direct.

Cele 5 puncte principale ale postulelor puterilor sunt deci primite de Poartă și sancționate de sultan.

Acum e vorba de a ști dacă puterile cari au intervenit vor fi dispuse să părăsească deciziunea pivitoare la intrarea de delegați străini în comisiunea de control, deciziune la care mai multe puteri par că atribuie mai multă însemnătate de cât amănuntele propunerilor de reforme.

Dacă speranțele Turciei în această privință se realizează, chestiunea armeană va fi rezolvată.

Cei trei ambasadori sunt fără instrucțiuni.

IMPRESIUNI & PALAVRE

(Din carnetul lui Chițibuș)

Ruinele castelului din Heidelberg sînt cele mai celebre și mai impunătoare din întreaga Germania atît prin frumusețea lor, cît și prin buna lor conservare și pozițiunea pitorească unde au fost zidite, pare-că de niște uriași.

Castelul acesta a fost zidit pe la 1400 de către marele elector palatin Robert I și a fost mărit și înfrumusețat de către succesorii săi pînă la 1689 - 1693 cînd trupele franceze l'au distrus, făcîndu-l să sară în aer.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

BĂUTOAREA DE SINGE

PARTEA I-a XXI Înainte de bal

Apoi se infășură în manta și se grăbi să ajungă pe Salomon Baudry, care o aștepta în coridor. Peste un ceas, intrau la Operă, și după o scurtă preambulă prin foyer, Fanny lasă brațul cavalerului ei și se grăbi să se refugieze în loja cu No. 27.

asa cum era înainte. Bucătăria castelului este iarăși vrednică de văzut, cu coșul ei de diametru de vre-o trei metri și cu locul cuprătorului în care se putea frige un boț întreg.

Asă-zî însă cavalerul ne privește din rama învechită de vreme, iar castelana, de veacuri zîmbește pe pinza crăpată de mîna nemiloasă a veacurilor.

Chițibuș, revino-ți în simțiri și vezi că prea ai luat-o razna.

Cutremure și arestări

ATENA, 30 August.—Cutremure violente de pămînt s'au simțit ieri dimineața în Eubea.

VIENA, 30 August.—Noua Presă liberă aflată din Sofia ca ofițerii de rezervă cari au participat la expedițiile din Macedonia au fost arestați.

Știri Mărunte

Aflăm cu plăcere că d-șoara Deborah Roth fiica d-lui dr. Roth, medic comunal în capitală, s'a logodit cu d. Bernhardt Sachter, comisionar din capitală.

Un ziar din Galați povestește că o oarecare Samuel Blum, din acel oraș fusese condamnat, zilele trecute, la șase zile închisoare corecțională.

Un ziar din Galați povestește că o oarecare Samuel Blum, din acel oraș fusese condamnat, zilele trecute, la șase zile închisoare corecțională.

DIN CALĂRAȘI

(Corespond. particulară a ziarului Adevărul)

Corupția Electorală

Pentru a se putea vedea la ce mijloace a recurs guvernul pentru a răsuși în alegerile comunale de aici, vă voi denunța un fapt caracteristic.

Din Călărași

(Corespond. particulară a ziarului Adevărul)

Corupția Electorală

Pentru a se putea vedea la ce mijloace a recurs guvernul pentru a răsuși în alegerile comunale de aici, vă voi denunța un fapt caracteristic.

ria 8, emis pe numele: Iancu St. Popescu, funcționar distanța Cerna-Vodă-Călărași, p. clasa II purtînd scălitura D-lui Desliu; iar autoritatea care i l'a eliberat, nu poate fi alta — bine înțeles — de cît prefectura de Ialomița.

Podul peste Dunăre
Lucrările podului pe Dunăre se accelerează așa că vor cu ori-ce preț ca de 14 (28) Septembrie să-l și inaugureze.

Principele Ferdinand și principesa Maria au sosit ieri în țară, oprindu-se la castelul de vîntoare din Sinaia.

BULETIN ATMOSFERIC

Instituțiu meteorologic

București, 28 August 1895, 12 ore ziua

Inălțimea barometrică la 0° 768.4

Temperatura aerului 0° 20.2

Vîntul aproape liniștit de la E.

Starea cerului senin

Temperatura maximă de ieri 22°

Temperatura la noi a variat între +30° și +1°

INFORMATIUNI

Răzburările lui Tache Ionescu

Cartea neagră. Fondurile pentru teze. — Licențiații în litere.

Iar încep să vîntă strădele Capitalei în privirea ministrului instrucției, care vrea să-și răzbuie în mod odios în contra studenților, cari în cei din urmă doi ani au organizat cunoscutele manifestații mai mult sau mai puțin pacifice.

Ministrul instrucției are o așa numită carte neagră în care sînt trecuți toți studenții din cei din urmă doi ani, afară de studenții slujbași.

Dinamita în Cuba

HAVANA, 30 August.—Insurgenții au pus pe șinele drumului de fier o bombă cu dinamită pe cînd trecea un tren care conducea soldați la Guantanamo.

Corupția Electorală

Pentru a se putea vedea la ce mijloace a recurs guvernul pentru a răsuși în alegerile comunale de aici, vă voi denunța un fapt caracteristic.

și mai departe, asupra licențiaților în litere.

Toți acei licențiați noi în litere și în matematici, cari au luat parte la vreo manifestare studențescă sînt respinși de la ministerul instrucției și nu li se dă nici o catedră.

Cînd v'arunul din aceștia se prezintă la minister pentru a cere vreo catedră, ministrul deschide așa numita carte neagră și, apoi se adresează solicitatorului zicîndu-i: — D-ta ai luat parte la manifestația de la 14 Septembrie și ai înjurat pe guvern!

Take Ionescu, care pentru favoriții săi are cite două-trei catedre în diferite localități din țară, catedre cari sînt suplinite prin alții, n'are nici o catedră pentru licențiații din anul acesta, pe cari îi trimite la colectivități!

Ziarele guvernamentale anunță, că atît la marile manevre cît și la inaugurarea podului peste Dunăre vor asista principele Leopold de Hohenzollern, fratele regelui și contele de Flandra.

Principele Ferdinand și principesa Maria au sosit ieri în țară, oprindu-se la castelul de vîntoare din Sinaia.

Liberalul Gălățean comunică știrea, că un număr de 30 ofițeri, cari au asistat la reprezentarea Brenningtel, cînd s'au produs cunoscutele scandaluri, au fost aspru pedepsiți.

Săptămîna viitoare se va ține un concurs la ministerul domeniilor pentru obținerea a două burse la academiile de mine din Freiberg (Germania) și Loeben (Austria).

Mîine se va întruni obișnuitul consiliu de miniștri pentru a expedia afacerile curente.

O delegație a liberalilor din Călărași a fost primită ieri de D. L. Catargiu.

La Curtea de Casație D. G. Filitis, procuror general va pronunța obicinuitul discurs de deschidere vorbind despre istoricul Curții în localul actual.

La Curtea de Apel discursul de deschidere îl va pronunța D. procuror Tătaranu, vorbind despre Judecătoria de instrucție.

Cestiunea alimentării Capitalei cu apă se va rezolva definitiv săptămîna viitoare, cînd consiliul comunal al Capitalei se va întruni pentru a asculta raportul D-lui Dr. Thiernm.

S'a remarcat foarte mult, că la TeDeumul oficiat ieri la mitropolie cu ocazia luării Griviței n'a asistat nici un ministru.

Cu durere anunțăm că tînărul Leon H. Montoreanu, secretarul institutului de bacteriologie a doctorului Babeș a încetat din viață astă noapte în urma unor suferințe de citeva săptămîni.

Defunctul nu avea decît vreo 32 de ani.

Inmormintarea arhiducelui Ladislav

BUDAPESTA, 30 August.—Inmormintarea arhiducelui Ladislav s'a făcut după ceremonialul fixat.

Se remarcă printre asistenți: familia, arhiducele Ioseph, arhiducele Othon reprezentînd pe împăratul Frantz Ioseph, cei-1-alți membri ai familiei imperiale, principesa Clementina, principesa Filip de Cobu g, prințul de Thurn și Taxis, miniștri, înalți funcționari civili și militari și corpul consular.

Holera

MADRID, 30 August.— Liberal află din Tanger că ieri au fost 4 cazuri noi de holera și 5 decese.

O vijelie de decorații

STETTIN, 30 August.—Împăratul Frantz Ioseph și regele Albert au asistat la manevrele de azi. Împăratul Wilhelm al II-a comanda armata de Sud.

Împăratul german a conferit marile cordoane al vulturului roșu ambasadorului Szoegenyi și vulturului roșu de clasa I-a șefului de secție D. Papay.

Împăratul Frantz Ioseph a conferit un mare număr de decorațiuni printre care: marea cruce a ordinului s-tului Ștefan ministrului de rezbel Bronsart de Schellendorf și generalului Waldsee; marea cruce a ordinului lui Leopold în briliante șefului cabinetului militar D. Hanke și mareșalului curții contele Eulenburg, marea cruce a ordinului lui Leopold ambasadorului conte Eulenburg.

Cele trei majestăți precum și lordul Roberts au asistat la prînzul de la castel.

CATULLE MENDES

LAȘUL

In alcovul tăcut, de-abia luminat de lucirea lămpilor lăstate, pe cînd D. d'Argelès e confundat într'o blîndă somnolență, cam obosit, sub pîrul amantel sale, ea îl privește, fericită.

Urta aventurii! Caci nu numai că-și pierduse cu dînsa onoarea, respectul de ea însăși, somnul bun și liniștit de odinioară, dar de sigur că avea să se isprăvească cu o catastrofă.

Alungă de la dînsa gîndurile negre și se lăsa cu totul bețieii de a iubi și-a iubită.

O! ceasul divin al buzelor împreunate, al respirațiilor amestecate! Cum o ținea de strînsă adineciori, cu fagădueli de vecinică amor!

— O! o! zise zîmbînd... de sigur sînt asemuit cu cineva... și nu cred c'ar fi lucru nepăcat să abuzez...

— Nu mă înșel!... răspuse tînăra femeie; mi-a fost de ajuns să te văd cu Mortimer, ca să te recunosc și să te urmăresc.

— Asta e alt-ceva... zise Bridard, și mărturisesc că sînt mai puțin încîntat.

— N'am de gînd să-ți trădez incognito... — Iată un sentiment frumos.

— Dar vreau să am cu D-ta o mică conversație.

— În ce privință?

— În privința otrăvirii contelui de Blanca!

Bridard tresări și aruncă în jurul lui o privire aproape speriată.

— Mare vorbă ai zis... răspuse cău-tînd să ghicească cine se ascundea sub mască.

— Și n'ai vrea, nu-i așa, să rischezi nimic înainte de a ști cu cine ai aface?

— Tocmai!...

— Ei bine, privește repede, mă voiu demasca, și după ce mă vei fi văzut, vom vorbi cu mai multă siguranță.

Vorbînd așa, tînăra femeie duse mîna la ureche și desfăcu repede masca.

N'o țina desfăcută decît a zecea parte dîntro secundă.

Lui Bridard însă îi fu de ajuns. Recunoscu pe Jane la Rousse.

O femeie ciudată.

Ea se zicea de 28 de ani, avea însă de sigur 36.

Cu toate acestea era încă foarte frumoasă.

(Va urma.)

cu vioiciune Bridard; nu trebuie să dăm loc la cea mai mică bănuială.

— Alice e în loja ei?

— Acu a sosit.

— Va să zică, pot să mă duc la ea.

— Nu încă.

— De ce?

— Nu e singură.

— Cine-o însoțește?

— Un necunoscut... pe care-l voiu cunoaște... E ceva misterios în aer...

— M'asteptam să găsesc aci pe Salomon Baudry.

— L'am văzut sosind cu Alice... dar l-a lăsat... probabil pentru că aștepta pe cel-lalt să vină.

— Cine poate să fie cel-lalt asta?

— Lasă pe mine, că-l voiu descoperi eu... D-tale, țî-e indiferent; eu însă dau o mare importanță acestui lucru...

— Dar alt-fel, nu e singurul meu obiect de neliniște; mă întreb pentru ce nici Polyte nici Filip nu sînt încă aci.

— Vor veni probabil mascați... și nu-i veți putea cunoaște...

— O, să nu anticipăm asupra evenimentelor. Dacă Filip și Polyte vor veni, te asigur că-i voiu cunoaște de la prima vedere.

— Cum așa?

— Foarte ușor: Pentru că îndată ce vor sosi, se vor îndrepta spre loja cu No. 27. Și uite!... uite!...

— Ce?

— Ai auzit... prințul ăla sicilian care a trecut pe lângă D-ta fredonînd

Trist exilat în țară străină.

e dînsul...

— Filip!

— Și cel-lalt, pescarul ăla slab napolitan.

— Polyte?

— Să-i urmărim... Ne vom încredința numai de cît dacă sînt ei.

BURSA DE BUCURESTI

Cursul de la 31 August (11 Septembrie 1895)

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r. p., Obl. c. Buc.) and Price/Value.

O bombă la Londra. - Galignani Messenger spune ca o bombă a fost găsită în Londra...

Cerere de indemnitate. - Familia lui M. Stokes, executat de autoritățile belgiene din Congo...

Holera în Austria. - Holera care și făcuse mai întâi apariția la Tarnopol...

EDIȚIA III ULTIME INFORMAȚIUNI

Directorul nostru trimite expresiunea sentimentelor sale de recunoștință tuturor amicilor...

La rândul său, directorul nostru le trimite cele mai călduroase urări de fericire pentru ei și familiile lor.

Cu începere din luna Septembrie, cursurile școlare de adulți a funcționarilor comerciali...

Alimentarea Capitalei cu apă. Cestiunea apei, care de atita vreme preocupă toate spiritele din Capitală...

La ediția I am amintit, că sesiunea ordinară a consiliului comunal al Capitalei, sesiune care se re deschide la 1 Septembrie...

D. dr. Thiemm, unul din hidrologii cei mai reputați ai timpului, a găsit straturi bogate de apă curată și rece de 10 grade pe Valea Argeșului...

Studiile pe Valea Argeșului au durat aproape trei luni și azi ele sînt definitiv terminate...

Asupra acestor studii, D-nul dr. Thiemm face un raport favorabil conchizînd că din nici o parte a țării, cu cheltuieli ori de mari, nu s'ar putea alimenta Capitala cu apă mai bună...

D. G. Panu se va întoarce din Paris Duminică cu acceleratul de Vîrciorova.

D. Boltus, contabilul direcției generale a Creditului Agricol, a făcut erii o anchetă la Creditul din Bacău...

D. Iacob Capril, contabilul creditului din Bacău, a fost însărcinat cu girarea afacerilor pînă la numirea titularului în locul nefericitului Iurașcu.

Din Fetești se telegrafiază, că aseară șeful de echipă al companiei Potino-Ciriceanu, vo nd a așeza un dulap pe trotuarul viaductului de la Dunăre...

Adevărul ilustrat de Dumineca viitoare va da următoarele ilustrații: PETRE ISPIRESCU: potret de FIALLA LIBERTATEA MUNCII: schița de morală burgheză.

AFINITATEA INTRE UN "GIGERL" ȘI O MAMUȚA: scene umoristice. VACA DE MULS: ilustrații de actualitate de BURGSTALLER.

Journalul din Iași ne aduce veste că nefericitul Iurașcu din Bacău, înainte de a se sinucide, a făcut un testament prin care lasă pe necredincioasa sa soție moștenitoare a unei părți din averea sa.

D-na Iurașcu nici după înmormintarea soțului său nu s'a întors la Bacău pentru a îngriji pe cei patru copii ai săi, ci continuă să trăiască la moșie cu sublocotenentul Iorga.

Iadul de la Cotroceni. Pare că în tabăra de la Cotroceni, unde se află reg. 6 de dorobanți, se petrec niște fapte îngrozitoare. Mai mulți soldați ne scriu o scrisoare disperată...

Madrid, 30 August. -Contele Tejada Vol-dosera a fost numit guvernator al băncii Spaniei.

Petersburg, 30 August. -Cănelarul imperiului german a laopoit azi D-lui Lobanoff vizita sa de erl.

Agencia diplomatica rusească anunță că D. Lobanoff va lua un concediu de patru săptămâni și va pleca Mercuri la Contrexeville spre a face acolo băi, după cum are obiceiul în fiecare an.

Soldații sînt zdrobiți de oboseală, cu degetele juipoate și unul chiar a dezertat ca să scape de această tortură nesuferită. Cei cari ne scriu, ne afirmă că sînt hotărîți să lase cărămizile să cadă peste dinși cu să-l omoare, numai să scape o dată de tortura groaznică la care sînt supuși.

Am ruga pe cei în drept să nu îngăduie d-lui maior Protopopescu de a inaugura un nou gen de sinucidere printre soldați, gen necunoscut încă pe suprafața globului cazon.

Nenorocirea de la poliție. Ieri după amiază un soldat de la compania de pompieri din dosul poliției, pe cînd își țesăla calul, a fost de odată apucut cu dinții de animal.

D. P. P. Carp s'a întors azi dimineață de la Tîbănești și mine seară va pleca la Craiova în inspecție.

D. doctor Petru Alexandrof din Tulcea ne trimite următoarea scrisoare, căreia îi dăm loc cu plăcere:

Domnule Director, În ziarul D-voastră am văzut înserată zilele din urmă o nădîj prin care mi se atribuie intențiunea să îndată după întoarcerea D-lui Panu, eu, urmînd pe veneratul D. P. Hașdet și alții, mă voi înscrie în clubul radical.

De și m'aș simți onorat a mă găsi și lucră alături cu atîta bărbați înaintași și de valoare cari conpun grupul radical dar mă tem s'o fac; mă tem pentru că de vro' cîinci ani încace, fără să fac parte din nici o grupare politică, exercitându-mi cu liniște drepturile mele de cetățean alegător, am avut totuși a suferi trei perchișțiuni. Inscrind-mă în grupul și în clubul radical, nici nu mă îndoesc c'ași suferi asemenea perchișțiuni de trei ori pe an.

D. L. Catargiu, car a plecat ieri dimineață la Predeal intru întîmînarea prințului Ferdinand și a princesei Maria, s'a întors aseară în Capitală cu un tren special.

Un agent polițiesc, anume Dinu, s'a datat ieri la o brutalitate fără seamăn pe peronul gării d Nord, față de o femeie, care urma să plece spre Ploesti.

Agentul, pe carefemeia l'a împins puțin pentru a-și face loc să intre într'un cupeu, s'a repezit în furie asupra ei dîndu-i cîteva penechi de palme. Cînd voia s'o trîntescă la pîmînt, lumea din gară revoltată de această brutalitate a sărit în ajutorul femeii scîpînd'o din ghiarele agentului.

D. dr. G. Candra, directorul ziarului Dreptate din Tîrșoara, a fost numit profesor de limbagermană la liceul din Buzău.

Furtul de la casa Marmorosch-Blanc. Oficiantul telegraf-postal, D. Georgescu din Clărași, asupra căruia cade bănuiala că ar fi sustras 13 mii de lei din plicul de valoare, n'a fost suspendat încă din funcție, de oareze consiliul de disciplină al direcției pștelor și telegrafelor considerînd că D. Georgescu este un funcționar vechi și cinstit, cu o purtare din cele mai bune pînă acum, n'a vroit să-l suspende pe o simplă bănuială.

Lucrurile stați ast-el: În casa oficiului elegrafo-postal din Clărași s'au găsit în adevăr patru mii de lei în patru bilete de cîte o mie de lei, cari aveau seriabiletelor trimise de casa Marmorosch-Blanc.

Cum s'au ajuns acete bilete în casa oficiantului? Parcheti crede, că aceste bilete au fost schimbate la casa oficiului de însuși casierul D. Georgescu, prin a cărui mînă a trecut plicul de valoare trimis de casa Marmorosch-Blanc.

Dar atît D. Georgescu, cît și dirigintele oficiului D. Gherman, afirmă că zilnic negustorii din Clărași schimbă la oficiul poștal mii de lei; iar acum în timpul marilor tranșăi comerciale se înțîmplă ca într'o zi oicui poștal să primească din localitate mandate în valoare dr 30-50 mii de lei. Se poate dar foarte lesne, ca cele patru bilete de cîte o mie de lei să se fi predatla oficiu cu vr'un mandat poștal. Acesta cu atît mai virtuos, că destinatarul plicului de valoare trimis de casa Marmorosch-Blanc, abia după două ore de la primirea plicului a reclamat, că i s'au sustas 13 mii de lei.

LONDRA, 30 August. -Ambasadorul englez la Petersburg, sir Lassels, a fost numit în aceiași calitate la Berlin.

PARIS, 30 August. -L consiliul ce s'a ținut la Eiseu, D-nul Faure asemnat numirea vice amiralului Reguault în Fremenl ca comandant al escadrei Nordului.

LANGRES, 30 August. -Generalul Dragomirov a făcut o ascensian în timpul dimineții într'un balon militar. Ascensiunea a fost destul de mișcată din cauz vîntului violent ce domina.

Mulțimea a făcut ovațiune generalului cînd s'a dat jos din balon.

BELGRAD, 30 August. -Toți membrii consiliului de direcție a loteriei în mai multe trageri au fost d'stînși.

MADRID, 30 August. -Contele Tejada Vol-dosera a fost numit guvernator al băncii Spaniei.

PETERSBURG, 30 August. -Cănelarul imperiului german a laopoit azi D-lui Lobanoff vizita sa de erl.

Agencia diplomatica rusească anunță că D. Lobanoff va lua un concediu de patru săptămâni și va pleca Mercuri la Contrexeville spre a face acolo băi, după cum are obiceiul în fiecare an.

COPENHAGA, 30 August. -Marele duce moștenitor al Rusiei, marele duce Alexandru Mihailovici și marea ducesa Xenia vor pleca mîna la Liban pe bordul "Steiei Polare".

SOFIA, 30 August. -Prințul secretar al agenției diplomatice la Constantinopol D-nul Bracalov a fost numit secretar general al ministerului afacerilor străine; a fost înlocuit la Constantinopol prin seful ministerului afacerilor străine D-nul Constantinovici.

PETERSBURG, 30 August. -Prințul de Hohenlohe a fost primit la Peterhoff de către împăratul; audiența a fost destul de lungă. Apoi a fost primit de împărăteasa.

Seara a fost prînz la prințul Lobanoff în onoarea cancelarului german.

Și au asistat la acest prînz: D-nii Durnovo, Schischkin, ambasadorii Germaniei, Austro-Ungariei, Englierei și ministrul Bavariei.

Înmormintarea se va face azi Jol 31 August ora 6 p. m. Cortegiul va porni din str. Mircea Vodă casa maior Neuman.

Rudele, prietenii și cunoscuții defunctului sînt rugați să asiste.

Ioan și Carolina Stravolca, Grigore și Ecaterina Stravolca, Constantin și Eisa Stravolca cu fiul Constantin, Nicolae și Eugenia Stravolca, cu fiicele Stefania, Maria Troteanu (născută Stravolca) G. I. Pompilian cu fit: Constanca, Ionel Mariette, Grigorete, Paul, Gigi, Valer, Octavia, Letiția, Anastasia Nițescu, Scarlat Stravolca, Familiile Zossima, Pereteanu, Pascaly Mărculescu.

Au profundă durere de a anunța încetarea din viață a iubitelor mamă, soacră, mamă-mare, soră, cumnată, vară și nepoată.

Decedată la 30 August, în etate de 72 de ani. Ceremonia funebnă va avea loc Vineri 1 Septembrie la ora 3 p. m., în biserica s. Nicolae din str. Justiției (Bulev. Maria), de unde cortegiul funebnă va porni la cimitirul Șerban Vodă (Belu).

Toți prietenii și cunoscuții cari din eroare n'au primit invitație s'nt rugați a considera aceasta ca atare.

LEON H. MONTEOREANU Secretarul institutului de bacteriologie - În vîrstă de 82 ani -

Ecaterina Gheorghe Stravolca născută Zossima

Decedată la 30 August, în etate de 72 de ani. Ceremonia funebnă va avea loc Vineri 1 Septembrie la ora 3 p. m., în biserica s. Nicolae din str. Justiției (Bulev. Maria), de unde cortegiul funebnă va porni la cimitirul Șerban Vodă (Belu).

Toți prietenii și cunoscuții cari din eroare n'au primit invitație s'nt rugați a considera aceasta ca atare.

BIBLIOGRAFIE

A aprut: Cursul complet de aritmetică pentru școlarele secundare de St. Stoicescu, profesor la liceul „Lazăr”

Acest curs se compune din trei volume și anume: Lectiuni de aritmetică practică pentru clasa I-a secundară. Curs de aritmetică partea I-a, pentru cl. II-a secundară. Curs de aritmetică partea II-a, pentru cl. III secundară.

Se găsesc la principalele librării. - Depozit la autor. - Rabat 30 la sută pentru provincie.

POSTA REDACȚIEI

Maî multor învățători. -Cu toată părerea de rău vă anunțăm că ne e peste puțință de a insera în detaliu toate lucrările conferințelor de învățători; spațiul ne lipsește.

Dacă însă în unele din aceste conferinți s'au propus lucruri cu totul nouă și remarcabile, rugăm să ni le comunicați și ne vom ocupa de ele

INSTITUTUL Bergamenter

Autorizat de onor. minister al Instrucțiunii dubloce Internat și Externat pentru Baeti BUCUREȘTI

Strada General Florescu No 6 Curs primar, Secundar și Comercial Inscririle de la 15 August

Cursurile vor începe la 1 Septembrie 1895 1225-12

INSTITUTUL „Lumina” BUCUREȘTI

40, Calea Rahovei, 40

Începe cursurile gimnaziale și liceale la 1 Septembrie după programa liceelor Statului Pe lingă acest liceu se află și o secțiune de curs primar care funcționează de la aceiași dată.

Limbele franceză și germană sînt obligatoare pentru întreg cursul. Se primesc elevi interni, semi-interni și externi. Inscririle încep de la 20 August, informațiunile se pot lua în orice zi la cancelaria direcției. Prospekte se trimet la cerere.

Personalul didactic al acestel școale este următorul: 1. Dumitru Stănescu, Director la școala normală, filosofie VI-VII.

2. G. Paulescu, prof. lic. Lazăr I. elenă V-VII. 3. I. Fitiubili, profesor la liceul M. Basarab limba franceză V-VII.

4. Th. Popescu, prof. gim. ȘincaI matem. V-VII. 5. M. Popescu, prof. sem. central istorie V-VII. 6. I. Grama, prof. lic. s. Sava I latină V-VII. 7. I. Stănescu, pr. șc. norm. șt. nat. II-VI, VII. 8. Ilie Păvulescu, ajutor la laboratorul de chimie, științe fizico-chimice IV-VI.

9. D-rul G. Popp, prof. șc. norm. I. germ. V-VII. 10. D-l G. Adamescu pr gim. ȘincaI I. rom. V-VII. 11. D-l C. E. Mircea, inginer de mine, geologia și mineralogia clasa VI.

INSTITUTUL „Schewitz-Thierrin”

Fondat în anul 1874 Strada Scavnele, 51

Cursul primar și secundar. Studiile se pre dau după programa statului Examenale se depun la școlae publice. Localul mării, s'a transformat după toate cerințele igienice. Instalațiune compectă pentru băi reci și calde. Cursurile încep la 10 (2) Septembrie. 1233-8

Pensionatul de Baieti Piatra-Neamt

Elevi gimnaziului real găsesc gazdă și preparare cu cel mai distinți profesori. Se primesc și externi numai pentru preparare. Cursul primar intern. 1248-1 N. Juravski

INSTITUTUL „Kapri” BUCUREȘTI

No 5 - Strada Italiană - No 5 (cotn cu Bulevardul Carol)

Redeschide la 1 Septembrie cursurile sale gimnaziale și primare cu un corp didactic foarte distins.

Se primesc elevi interni, semi-interni, și externi. Elevii din cursul liceal (superior) urmează la liceele Statului, avînd preparatori pentru toate studiile în institut.

Elevii din școala de comerț (care se află în cea mai mare apropiere) au meditații și controlul profesorilor special.

Conversațiune franceză este obligatorie și riguros supravegheată de pedagogi francezi. Îngrijiri materne, disciplina serioasă și studiile încredințate eminentilor profesori, constituie bazele cele mai solide pentru educația și instrucțiunea copiilor.

Prospekte se trimet la cerere. Inscririle se fac în toate zilele în cabinetul directorului. Director, Baron Kapri Sub-Director, Marius Mureșianu

INSTITUTUL DE FETE „Ch. Borck”

158, Calea Mosilor, 158 BUCUREȘTI

Curs complet: primar secundar și liceal Acest institut fiind autorizat de Onor. Minister al Culelor și Instrucțiunii Publice, funcționează conform ordinelor și dispozițiilor în vigoare.

Cursurile încep la 4 Septembrie. Inscririle se fac în toate zilele. Prospekte se trimet la cerere. 1251-12 Directoare: Iulie V. Săulescu

Neol Institut de Domăisoare

Str. Cuza Vodă 14. Ploesti

Acest institut funcționează conform noilor dispozițiuni ministeriale, avînd dreptul de a libera certificate valabile pentru bacalaureat și școala normală de institutoare.

Afară de cursul primar, secundar și liceal complet, elevele pot urma și studiile facultative a limbilor moderne.

Pentru pregătirea cursurilor secundare și liceale sunt angajați profesorii liceului local; asemenea și cursul primar are personal suficient atât pentru limbele română, franceză, germană care sînt obligatorii, cît și pentru lucru de mîna la care se dă deosebită atențiune.

Limba engleză, pictura, muzica instrumentală și dansul sînt facultative. Informațiunile pentru admiterea elevelor interne, semi-interne și externe se pot lua în cancelaria institutului, sau se trimet prospekte după cerere. Directoare: Maria Constantinescu 1257-8

Dr. STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse No. 10. - Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena. 989-81

Consultațiuni și prin corespondențe.

Pentru D-nii Arhitecți și Constructori

Usinele Lemaitre 229 Calea Văcăresci

Anunță că pe lingă Depozitul de Grinz de fer și oțel dublu T a înființat și un depozit de Șine de drum de fer pentru construcțiuni 1216-1 prețuri avantajoase

Mobile

Un Domn avînd necesitate de mare cantitate de mobile, este dispus a cumpăra numai de la particulari mobile usate de orice natură, precum și ornamente, în cantități mari sau mici. Adresa: (numai prin scrisori) Elig, Strada Columbilor No. 4. 1238-9

Se caută un Comptabil

correspondent avînd cunoștință și de limba franceză și germană într'un Magazin de Ferărie. A se adresa oferta la Administrația acestui jurnal sub inițiala A. 1237-1

Numai așteptați!

Inca 5 Zile

Grăbiți-vă!

Tragerea irevocabilă la 4 Septembrie 1895

Mare Loterie de Binefacere pentru Clădirea Școlii și Bisericii Latine din PITEȘTI

85 premii în valoare de 20,000 lei Premii principali 10,000 lei

Un bilet costă 1 leu - 6 bilete numai 5 lei

Se acordă un mare rabat la vinzatori. Cere- rile se vor adresa numai la administrația sta- rului Universul, Strada Brezoianu No. 11, Bu- curești. 1205-7

Grăbiți-vă!

Inca 5 Zile

Numai așteptați!

Liceul Clasic și Real de fete sub direcțiunea D-nei Filionescu, autorizat cu No. 54 din Sept. 1893, de a libera certificate valabile pentru bacalaureat. Liceu complet, ex- ternat, prep. de școala normală, școala primară, curs liber. - Școala de pictură, de croitorie, pre- gătirea de conservator. - Acest institut se compune din 2 clădiri mari, grădini, curte spațioase, in- stalaije de băi, apă, lumină încoadescență. 1252-28 Strada Fântinei No. 8

Un tinăr Doctor din Paris

caută în centrul orașului o cameră și un salon mobilat cu sași fără pensivne, la o familie privată unde ar putea învăța limba română. Preț moderat. A se adresa la administrația acestui ziar sub inițialele N. E.

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS
No. 9, în noul palat Dacia-România Str. Lipscaul în fața palatului Băncii Naționale
Cumpara și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monedă
Cursul pe ziua de 31 August 1895

	Cump.	Vând.
4%	88	83.75
5%	99.50	100.50
6%	102	102.75
7%	98	98.50
8%	98.50	99
9%	92.50	94.25
10%	91	91.75
11%	101	102
12%	88	92.75
13%	4570	4580
14%	225	235
15%	2.07	2.10
16%	1.25	1.25
17%	1.00	1.01
18%	92	97
19%	3.68	2.75

La filosoafa

Vestita cărturăreasă **Iulia Poloneză**, care ghește toate interesele omului, și ori-ce lucruri secrete, cari sunt ascunse în pământ; comori și are mijloace să le desgroape. Sunt foarte bine cunoscute pentru asemenea artă și toți clienții care m'au vizitat pînă azi, au fost pe deplin mulțumiți de măsura mea, și cu conștiința împăcată că le-am spus adevărul. Gheșese tocmai așa drept, precum există dreptatea pe fața pământului. **Iulia Poloneza**
1161-6 Str. Mincotaruului 41(casa proprie)

VAR HYDRAULIC SI CIMENT ROMAN

din fabricile D-lui Emil Costinescu, la Sinaia

GARAŢAT pentru calitatea și proprietățile arătate în analiza făcută la școala de Poduri și Șosele din București
Rezumat după analiza No. 166 din 14 (26) Maiu 1893:
Greutatea volumetrică: metrul cubi 747 pe grame.
Granulositatea: printr'o sită de 900 ochiuri pe centimetru pătrat numai 10 jum. la sută nu trece.
Prisa începe după 15 minute și este deplină după 10 ore.
Rezistența la tracțiune pe centimetru pătrat, brichetele fiind ținute în apă, este după 7 zile de 6 kilograme, după 28 de zile de 15 kilograme.

Volumul constant și în apă, și la căldură de 120 grade centigrade.

22 Lei Mia de Kilograme pe vagon la Sinaia sau Valea Largă

A se adresa: Domnul **EMIL COSTINESCU** la Sinaia sau la București, strada Colțil 67
În detaliu se găsește în București la depozitele de var al domnului **S. Haimovici** și al domnului **M. Bernard & C-nie**, Strada Griviței.

Var alb gras de cea mai bună calitate

Pretul 28 lei mia de kilograme pe vagon la Sinaia sau Valea Largă

A se adresa numai domnului **EMIL COSTINESCU**, la Sinaia sau la București, str. Colțil No. 67
Cataloge și devise se trimit gratis și franco

BOALE CRONICE
Eficacitate incomparabilă a vesicatorei fixe aplicată pe brați și întretinută cu adevărat
HARTIA ALBESPEYRES
care posedă 4 graduri tari: slabe, 1, 2 și 3
A se cere la Farmacia FUMOUZE-ALBESPEYRES, 1 rue de Valenciennes, PARIS.
SIROP pentru DINTILOR
esiență de DELAVALLE
Ușurarea pentru ășterea dintelor. Împiedică să distrugă dările și toate accidentele esienței dintelor.
A se cere la Farmacia FUMOUZE-ALBESPEYRES, 1 rue de Valenciennes, PARIS.

NU PUNETI NICI-ODATA
o VESICĂTOARE
fără să vă fie procurat adevărat
VESTIATORUL ALBESPEYRES
Cea mai eficientă și mai puțin dureroasă din vesicatore.
A se cere la Farmacia FUMOUZE-ALBESPEYRES, 1 rue de Valenciennes, PARIS.
ANTI-ASIMPTICE BARRAL
Hartia și țigările anti-astmatice ale lui Ein Barral distrug aproape imediat accesele de Astma, Crisele de Tusa, și toate sufocațiunile.
20 ani de Succes

Adevărată EAU ALLEMANDE
COMPUSE DE **LESUEUR**
Face să dispară pișturele, împiedică săburăturile, albește și îndulcește pelea.
GASTELLIER, Parfumeur-Chimiste
7, Rue Saint-Marc, PARIS.
ȘI LA TOȚI PARFUMORI ȘI COIFORI
pentru a se feri de ori-ce contrafacere, a exige marca Fabricii de mai sus și Timbrul de Garanție de l'UNION des FABRICANTS.

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”
MICHAÏL EL. NAHMIAS
Strada Smârdan 15
Cumpără și vinde tot felul de efecte publice bonuri acțiuni, losuri permise române și străine, scotează cupoane și face ori-ce schimb de monedă.
Împrumuturi de bani pe depozite de efecte și losuri.
Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.
Cursul pe ziua de 31 August 1895

	Casa fondată în 1894	Cump.	Vând.
4%	99	100	—
5%	88	89	1/2
6%	98	99	1/2
7%	99	99	1/2
8%	94	95	1/2
9%	92	93	—
10%	92	93	—
11%	235	245	—
12%	102	103	—
13%	2.07	2.10	—
14%	1.25	1.25	—
15%	3.65	2.75	—

Numerul 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică sur. sul și listele de trageri la sorți ale tuturor numerilor și losurilor române și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.
Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau prin mandat postal. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de două ori pe lună la 5 și 20 ale fiecărui luni. Abonamentul poate începe de la orice zi a anului. Tot odată acest ziar este un sfătuitor sincer și imparțial pentru ori-ce darăver de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român” Michail El. Nahmias, București, Str. Smârdan, 15.

FABRICELE DE VAR HIDRAULIC DIN BREAZA SI COMARNIC
ale D-lui ERNEST MANOEL (fondată în 1878)

au obținut după analize următoarele certificate ale Laboratorului de Chimie de la școala de Poduri și Șosele din București
ȘCOALA DE PODURI ȘI ȘOSELE

No. 454

Resultatele obținute la examinarea de 28 zile a probei de var hydraulic, semnată „C” prezentată Laboratorului de Chimie la Școala de Poduri și Șosele de D-nul E. Manoel, fabricant de var, în Comarnic și Breaza, cu petițiunea înregistrată la No. 343 în 1/13 Iulie a. c.

1. Greutatea volumetrică.
Un decimetru cub de var hydraulic cîntărește afinat 802 gr., indosat 1220 gr.

2. Densitatea.
Densitatea determinată cu aparatul „Schumann” este 2.90.

3. Granulositatea.
Varul hydraulic cernut cu un sistem de 2 site, din care una cu 900 ochiuri, iar cea-altă cu 5000 ochiuri pe centimetru pătrat lasă
residuu pe sita de 900 ochiuri 83.0 %
5000 „ 12.0 „
5000 „ 55.0 „
100.0

4. Prisa. Pastă făcută din var hydraulic pur cu 37 la sută apă și examinată cu acul „Vicat”, se întărește în 26 ore 45 minute.
Începutul prizei s'a manifestat după 15 minute de la confecționarea pastei, astfel că de la începerea prizei până la finele ei, trece un timp de 26 ore 30 min.
Cu această ocaziune nu s'a observat o urcare de temperatură

5. Rezistența la tracțiune
Pentru constatarea rezistenței la tracțiune, s'a confecționat 80 briquete, din care 40 din var hydraulic pur cu 31 la sută apă, iar 40 din mortar (1 var hydraulic și 3 nisip normal german) cu 11 la sută apă.
După 72 ore de la confecționarea briquetelor (în acest interval au fost acoperite cu hârtie umedă), jumătate din numărul fie-cărui grup de 40 s'a conservat.
Cifrele din următorul tabel indică forța în kilograme sub influența căreia s'a produs rupțura pe centimetru pătrat de secțiune cu aparatul normal „Michaelis”, briquetele având o secțiune de 5 centimetri pătrați.

Briquete de var hydraulic pur 81% apă				
Conservate în				
A P Ă		A E R		
1	10.0	19.0	11.5	15.0
2	9.5	18.5	12.5	14.5
3	10.5	18.0	13.0	14.0
4	9.5	18.5	11.0	13.5
5	9.0	19.0	11.0	13.0
6	10.0	19.0	11.5	14.0
7	10.5	18.0	10.0	15.0
8	10.5	19.5	11.0	13.5
9	9.5	20.0	10.5	13.0
10	9.0	18.5	12.0	12.5
Suma	98.0	188.0	113.0	138.0
Media	9.80	18.80	11.30	13.80

6. Constanța volumului.
Pentru constatarea constanței volumului s'au confecționat 4 galete din var hydraulic cu 37 la sută apă.
După 72 ore de la confecționarea or. două s'au confecționat în apă, iar cele-altă două s'au expus în timp de 6 ore la o temperatură de 120 Cels.
Toate s'au comportat bine.
București, 7^{to} August, 1895.
p. Șeful Laboratorului de chimie.
Gr. Pfeiffer.
p. Director, (s.) N. I. Popescu.

No. 455

Resultatele obținute la examinarea de 28 zile a probei de var hydraulic, semnată „G.B.” prezentată spre examinare Laboratorului de Chimie al Școalei de Poduri și Șosele de D-nul E. Manoel, fabricant de var, în Comarnic și Breaza, cu petițiunea înregistrată la No. 343 în 1/13 Iulie a. c.

Greutatea volumetrică.
Un decimetru cub de var hydraulic cîntărește afinat 766 gr., indosat 1180 gr.

2. Densitatea.
Densitatea determinată cu aparatul „Schumann” este 2.85.

3. Granulositatea.
Varul hydraulic cernut cu un sistem de 2 site, din care una cu 900 ochiuri, iar cea-altă cu 5000 ochiuri pe centimetru pătrat lasă
residuu pe sita de 900 ochiuri 31.0 %
5000 „ 11.0 „
5000 „ 58.0 „
100

4. Prisa. Pastă făcută din var hydraulic cu 4 la sută apă și examinată cu acul „Vicat”, se întărește în 25 ore 10 minute.
Începutul prizei s'a manifestat după 8 minute de la confecționarea pastei, astfel că de la începerea prizei și până la finele ei, trece un timp de 25 ore 2 min.
Cu această ocaziune s'a observat o urcare de temperatură 4 Cels

5. Rezistența la tracțiune.
Pentru constatarea rezistenței la tracțiune, s'a confecționat 80 briquete, din care 40 din var hydraulic pur cu 33 la sută apă, iar 40 din mortar (1 var hydraulic și 3 nisip normal german) cu 11.5 la sută apă.
După 72 ore de la confecționarea briquetelor (în acest interval au fost acoperite cu hârtie umedă), jumătate din numărul fie-cărui grup de 40 s'a conservat.
Cifrele din următorul tabel indică forța în kilograme sub influența căreia s'a produs rupțura pe centimetru pătrat de secțiune cu aparatul normal „Michaelis”, briquetele având o secțiune de 5 centimetri pătrați.

Briquete de var hydraulic pur 33% apă				
Conservate în				
A P Ă		A E R		
1	10.0	20.0	12.0	18.0
2	10.5	19.0	11.0	18.0
3	10.5	18.5	12.0	17.5
4	11.5	20.0	11.5	16.5
5	11.0	19.5	11.5	16.0
6	10.5	18.0	11.0	17.5
7	11.0	18.0	12.5	17.5
8	10.5	21.0	11.0	16.5
9	10.0	19.0	11.5	17.0
10	11.0	19.5	12.5	18.5
Suma	106.5	194.5	116.5	178.0
Media	10.65	19.45	11.65	17.80

6. Constanța volumului.
Pentru constatarea constanței volumului s'au confecționat 4 galete din var hydraulic cu 40 la sută apă.
După 72 ore de la confecționarea lor, două s'au confecționat în apă, iar cele-altă două s'au expus în timp de 6 ore la o temperatură de 120 Cels.
Toate s'au comportat bine.
București, 7^{to} August, 1895.
p. Șeful Laboratorului de chimie.
s. Gr Pfeiffer
p. Director, s. N. I. Popescu.

F. NOWAK
Calea Victoriei 59 și 91
Hotel Imperial
MANUSI CRAVATE, etc.
PIANURI
din cele mai renumite fabrici
Singurul reprezentant al firmelor: Steinway (New-York) Bechsten, Schiedmayer & Sohn, Rösendorfer, Schedmayer Rönisch, etc.
Noi de tot: Pianuri automate cu ori-ce fel de note; opere complete etc.
Pentru PIANURI se acordă plata în rate lunare
Asemenea face cunoscut onor. public că a prelat renumitele a tellere pentru
Fabricațiunea de Trasuri a D-lui **JEAN FRANZ Careț** din Calea Victoriei No. 91 (vis-a-vis de Biserica Alba) care, atelere se află toate împrenate într'o singură curte, și că e în stare a furnisa ori-ce comandă prompt, și cu prețuri moderate
Tot-d'anna mare asortiment de trasuri pentru ori-ce ses on
926-5

ANEMIA, CLOROSI, AMENOREA, DISMENOREA, SCROFULELE, etc.
Hapuri cu Iodure de fer inalterabile
BLANCARD
Soluțiunea și Concentratele
BLANCARD cu Exalgina
Remediul cel mai activ, cel mai nesupărător, și cel mai puternic CONTRA DUREZII NEURALGIIIE de MUȘCHI de DINȚI, de INIMĂ, REUMATISMAL, etc.
Vendarea en gros la **BLANCARD & C^o**, 40, Rue Bonaparte, PARIS.

VIN DE VIAL
TONIC ANALEPTIC Reconstituant
Tonicul cel mai energetic pentru convalescenții, bătrâni, femei și ori-ce persoană delicată
VIN DE VIAL este acoțiunea medicamentelor celor mai active pentru a combate Anemia, Cloroza, Ftizia, Dispepsia, Gastritele, Varsta critică, Epusare nervoasă, Slăbiciune rezultând un bătrânețe, lungile convalescențe, într'un cuvint toate stările admice de slăbiciune caracterată prin pierderea poftei de mâncare și a forțelor.
Lyon, Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14.
la Bucur 41, b d-ILIE ZAMFIREȘU, și în toțiștrogitștiși farma cistii
864-82

Important! Important!
pentru D-nii Arhitecți și Antreprenorii de Construcțiuni
Var alb gras de Cîmpu-Lung calitate superioară, Fabricațiunii proprie. Se vinde numai cu **Lei 380** vagonul, transportat la destinație
Var hydraulic (ciment roman) calitate cea mai bună din Comarnic, Valea-largă și Sinaia cu **Lei 330** vagonul la destinație
Ciment de Portland cea mai bună fabricațiune
1125 24 **Prețuri avantajoase**
Se găsește la **S. HAIMOVICI** proprietar
Depozitul central, No. 33, Calea Griviței, No. 33

FABRICA DE ULEURI VEGETALE SI LACURI SCHENKEL MOHR & C^{IA}
BUCUREȘTI.—Strada Viilor No. 20.—**FILARET**
Oferă onor. sale clientele produsele sale:
Ulei de in fiert și crud
Ulei de in și de cânepă pentru mîncare
Ulei de rapiță pentru ecleragi și pentru uns mașini și alte uleiuri speciale pentru mîncare cu prețuri foarte avantajoase
Pentru informațiuni și comande a se adresa la reprezentantul general
T. ZWEIFEL, București, Strada Stielea 6.
Galați, **T. ZWEIFEL FILIALA**, Strada Presei 20.
Iasi, **BERNH. SCHNECKER**, Strada Mare 39, sau direct la fabrică.
840-14